



# EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarta época)

Organo del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Año II

Martes, 10 de mayo de 1938

Núm. 159

«Quede bien entendido, de una vez para siempre, que la República española resistirá hasta el fin; es decir, hasta la victoria.»

(PALABRAS DE ALVAREZ DEL VAYO, EN GINEBRA)

## Los trece puntos de la República

### Por qué en este momento

Durante el actual período de la guerra, no hemos ocultado al pueblo, en ningún momento, la gravedad de la situación. Por el contrario, hemos cuidado de fortalecer su fe e intensificar su esfuerzo, exponiéndole claramente el peligro y la manera de superarlo. Esta ha sido la política seguida por el Gobierno de la República; y especialmente presta de manifiesto en los discursos del doctor Negrín.

Cuando muchas gentes extranjeras creían derrotados; cuando incluso algunos amigos del exterior suponían que la República estaba irremisiblemente perdida, se produjo en nuestra patria una magnífica reacción contra los derrotistas, contra los vacilantes, contra los que no tienen confianza en las masas. ¿Cuál ha sido el resultado inmediato de esta reacción? Reconocemos los importantes progresos del enemigo y los objetivos por él logrados. Todavía no hemos conseguido arrebatárle lo conquistado, restablecer las comunicaciones y posiciones anteriores a la ofensiva; pero es evidente que la reacción del pueblo nos ha permitido contener al enemigo, detenerle en la línea del Ebro y en la de Levante, levantar ante él una férrea muralla de resistencia y crear un estado de confianza en la resguardada y en el frente.

La situación continúa siendo grave. Día tras día, hemos destacado la necesidad de poner en juego todas las energías e impedir que la lentitud, calificada con acierto, de «nuestro peor enemigo», haga estériles los mejores esfuerzos. Y en estos

momentos, que continúan siendo graves para nuestra patria, ha sido hecha pública la declaración de principios por los que lucha la República. Precisamente en estos momentos, porque la tarea fundamental es unificar y movilizar todas las fuerzas en defensa de la República, en la defensa nacional de España y de su existencia como Estado independiente.

Los trece puntos forman el programa de todos los españoles honrados. Este programa sirve, en la España leal, de llamamiento y de bandera. Recuerda a todos que no combatimos por las reivindicaciones de este o del otro sector, sino por lo que está contenido en el programa mismo. Los que ocupan las filas de nuestro Ejército, los que trabajan, el pueblo entero del territorio republicano, está unido en la defensa de estos principios. La declaración constituye el más vigoroso llamamiento de unidad sobre la base de la razón suprema de la lucha: nuestra independencia.

Y es también el programa de millones de españoles, bajo el régimen fascista, sometidos a la dominación extranjera. La República les rinda su programa: el de una patria independiente, en la que sea posible trabajar por su engrandecimiento constante en todos los órdenes. Les ofrece una declaración de principios, en la que está contenido el recuerdo y la valoración de nuestras tradiciones históricas y la convivencia futura para reconstruir lo deshecho y progresar cultural e internacionalmente.

Los hombres que nunca hayan estado al lado de los generales traidores sentirán acrecentada su fe en la República. Y muchos de los que alguna vez creyeron en Franco comprenderán su error. Para ser militantes de la causa que nosotros defendemos basta ser español y desear el progreso de una España independiente.

La emoción producida en el extranjero por el documento republicano nos anticipa cuáles han de ser sus consecuencias internacionales. Hasta hoy, han sumado muchos millones los hombres de otros países que sentían como propia nuestra causa. Pero aún puede ser más amplio y eficaz el apoyo que nos prestan los pueblos extranjeros. Al leer la declaración de la República, millones de hombres la aprobarán y se sentirán identificados con ella. La República les dice: «Esta es la aspiración común de todos los partidos y organizaciones españoles». Y todos la apoyan, en efecto, con el mismo entusiasmo. Por lo que se refiere a nuestro Partido, nuestro

(Continúa en la página siguiente)

## ESTAMPA

**travesuras infantiles** Tenemos para los niños todas las ternuras y cariño que su inocencia merece. Preferimos emplear con ellos métodos pedagógicos, antes que la severidad, pero nunca renunciamos a hacerles distinguir lo bueno de lo malo.

Por virtud de las circunstancias actuales, los Partidos y Organizaciones antifascistas, en su deseo de exaltar el ánimo patriótico de los españoles, han colocado con profusión en la vía pública carteles y pancartas que los chicos, no sabemos si influidos por alguien, suelen deteriorar en pleno día, cuando tanta gente circula por los lugares donde está colocada la propaganda. Un caso reciente lo tenemos en el llamamiento del S. R. I. colocado en la esquina del Teatro Cervantes.

Como esta propaganda es un servicio efectivo de ayuda a la guerra, sería muy conveniente que el camarada Alcalde recomendase a los guardias municipales la vigilancia sobre la integridad de esa clase de propaganda.

## La potencia del Ejército Soviético

por Marcel Cachin

El Buró de Ediciones acaba de publicar un folleto excelente sobre el ejército soviético. Lo firma Marcel Kock, un socialista amigo de la U. R. S. S. El mismo afirma que es tanto mejor socialista cuanto más admirador de la U. R. S. S. No es, afortunadamente, el único camarada socialista que muestra hacia la Unión Soviética una simpatía inteligente, razonada, documentada.

Su folleto, claro y bien informado, llena este principio. Con una objetividad irrefutable, responde a todos los infundios criminales acerca del «imperialismo rojo», a la voluntad guerrera que algunos imbéciles y muchos canallas atribuyen a Stalin.

Aquí hallamos, exactamente situadas, la posición y la pujanza del ejército rojo en un mundo armado hasta los dientes. Será conveniente que cada una de las Células del Partido coloque este pequeño folleto en su biblioteca y procure que los afiliados lo lean.

Por tres veces, la U. R. S. S. ha propuesto a Ginebra la limitación de los armamentos. Ha ofrecido pactos de no agresión y de asistencia mu-

lta a todas las potencias del universo.

Los Estados fascistas han rechazado todas estas proposiciones. Los gobiernos soviéticos proclaman y prueban por todos sus actos que el ejército de la U. R. S. S. es un ejército defensivo. Declaran que bajo ningún pretexto, los pueblos de la Unión cometerán actos de agresión o de invasión.

Jamás ningún país ha ofrecido tantas garantías a la paz del mundo.

Pero los dirigentes soviéticos no están en babia. Son realistas en el buen sentido de la palabra. Saben que viven rodeados de países capitalistas y fascistas que no disimulan sus planes de guerra totalitaria contra los países mal armados y contra las naciones democráticas.

Así, Lenin y Stalin han resuelto fundar y desarrollar una poderosa fuerza defensiva siempre dispuesta al combate para asegurar la independencia de la U. R. S. S., salvaguardar la paz y el progreso social de su país. Todos los hombres sinceros rinden hoy homenaje a su clarividencia de grandes estadistas.

El ejército soviético es el más poderoso del mundo. Cuenta con 1.600.000 hombres en servicio activo y 10.000.000 de reservas instruidas.

Es el ejército mejor motorizado del universo. El número y la calidad de sus aviones le sitúan por encima de todos los demás. Sus reservas de material son grandes. Perfecciona sin cesar su artillería, sus tanques; concede una importancia extraordinaria al perfeccionamiento de sus transportes.

Podemos afirmarlo: sin un ejército soviético como éste, Hitler y Mussolini hubieran desencadenado ya la guerra en Europa. Y podemos añadir: si por desgracia el pacto franco-soviético, si la amistad franco-soviética se rompiera, el peligro para nuestro país sería extremo.

A nuestro camarada socialista corresponde el mérito de haber recordado estas verdades salidas en los tiempos negros y turbulentos porque atraviesan Europa y el mundo.

## Consejería Municipal de Abastos

### REPARTO DE VIVERES

Mercancías a repartir en esta semana en los Comercios de esta localidad, previa presentación de Cartilla.

Habichuelas, 60 gramos por persona, el día 10.

Aceite, un cuarto de litro por persona, el día 12.

Jabón, una pastilla de 250 gramos por persona, el día 14.

CAJAHUET TOSTADO. — Se ha recibido una partida que están tostando en esta localidad y conforme vayan entregándose se distribuirán en los establecimientos mercantiles de esta localidad, para que los vendan previa presentación de Cartilla de Aprovechamiento a razón de 100 gramos por cada persona que figure en las mismas. Hasta la fecha solo se han entregado en el establecimiento de Julián Aibaladejo, calle Mayor; en días sucesivos se seguirán entregando a los demás.

## INTERESANTES DECLARACIONES DE ALVAREZ DEL VAYO

GINEBRA, 9.—El Ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, ha hecho las siguientes declaraciones: «Al llegar a Ginebra para defender la causa del Gobierno español ante el Tribunal de la opinión pública mundial, tengo que declarar que nada ha sido autorizado para iniciar conversaciones o negociaciones que tiendan a la conclusión de un armisticio en la lucha entablada en España. La República española lucha para defenderse contra la agresión de Alemania e Italia, y en eso no hay armisticio ni mediación posible entre un pueblo independiente y orgulloso de su independencia, y sus invasores. QUEDA BIEN ENTENDIDO, DE UNA VEZ PARA SIEMPRE, QUE LA REPUBLICA ESPAÑOLA RESISTIRÁ HASTA EL FIN; ES DECIR, HASTA LA VICTORIA.»

## Un grupo de capitanes de buques ingleses protesta contra los ataques de los aviones fasciosos

LONDRES, 9.—Un grupo de capitanes de vapores ingleses actualmente en puertos gubernamentales españoles, ha enviado al Ministro de Negocios Extranjeros un telegrama de protesta contra los ataques de que son objeto sus barcos en puertos españoles por los aviones rebeldes. Si en virtud del acuerdo de No-Intervención —dice— los barcos británicos pueden tratar con España, deben establecerse zonas neutras en cada puerto para la carga y descarga, pues los ataques contra los barcos británicos son ahora despiadados y deliberados. Varios cientos de tripulantes ingleses se unen a esta protesta.

## El derrotismo, se sanciona también con dureza

BARCELONA, 9.—El Tribunal de Alta Traición ha condenado a 30 años de separación de la convivencia social a Carmen Lorenzo Gómez, por el delito de derrotismo.

## El diputado laborista Henderson, llama la atención a Chamberlain sobre la Declaración Ministerial del Gobierno español

LONDRES, 9.—En la Cámara de los Comunes el diputado laborista Henderson, ha llamado la atención del primer Ministro sobre la declaración de principios que recientemente por el Gobierno español, y le preguntó si el Gobierno británico

tería la intención de buscar la paz en España sobre esta base.

El señor Chamberlain contestó que el Gobierno inglés continúa dispuesto a hacer toda clase de esfuerzos para resolver el conflicto español.

El teléfono de estos 390

# Sobre la Declaración Ministerial y la marcha de la guerra

Deseosos de dar a conocer a nuestros lectores la opinión de algunas autoridades de la capital y de los miembros más destacados de las Organizaciones políticas y sindicales sobre la Declaración Ministerial y la marcha de la guerra las hemos hecho las preguntas siguientes:

**¿Qué juicio le merece la Declaración Ministerial?**

**¿Qué opinión tiene sobre la marcha de la guerra de independencia que sostiene nuestro pueblo?**

He aquí las contestaciones recibidas:

**Salvador García González**  
Presidente de Unión Republicana

—¿.....?

—Magnífica: Debe ser el guión de toda propaganda del Frente Popular, sin salirse del marco de la misma ni omitir ninguno de sus trece puntos.

—¿.....?

—El pueblo nos ha dado suficientes pruebas para poder asegurar que que el triunfo será de la República y cuanto más fervor pongamos en acatar y hacer cumplir las órdenes de su Gobierno legítimo, antes obtendremos la victoria.

**Francisco Alfaro**  
Fiscal del Tribunal de Urgencia

—¿.....?

—Que debió hacerse hace veinte meses.

—¿.....?

—Creo que hemos entrado, definitivamente, en la última fase de esta guerra sin precedentes: El triunfo de la causa del pueblo, será cosa de muy pocos meses. Acaso, de muy pocas semanas.

**Juan Díez**  
Secretario General de la C. N. T.

—¿.....?

—Considera este Provincial de la C. N. T., que la Declaración Ministerial, de llevarse a efecto, (que no lo duda), será la obra magna y cumbre que este Gobierno pueda realizar, para el bien de la causa antifascista y el engrandecimiento de la República, así como darle el más solemne mentís a quienes solapadamente desde el extranjero y en nuestra propia España Leal, tratan de desvirtuar la lucha que sostenemos contra la invasión fascista.

En una palabra, es el máximo de garantías y seguridades que el Gobierno da a todo aquel que se llame español y sienta el orgullo de la raza.

—¿.....?

—La guerra que en principio sostuvimos contra unos generales crápulas y sin honor, se ha convertido hoy en guerra de la segunda independencia de España y como tal, no cabe más que una opinión, que esta guerra, pese a quien pese, nunca la perderemos, por eso, porque luchamos por nuestra independencia, por que no admitimos extraños fueros, porque somos españoles, y como tales sabremos demostrar al mundo entero, cuan grande es nuestro ideal sublime, y a costa de nuestra propia sangre, sabremos forjar un venidero feliz, próspero y fecundo.

**SOBRE LA MARCHA DE LA GUERRA** la C. N. T., dice que los encargados de dar esta opinión, no somos nosotros sino el Gobierno mismo, y que a nosotros no nos cabe más que obedecer ciegamente lo que el nos diga, sin titubeos, con acatamiento y disciplina, ya que él nos llevará a la victoria definitiva en breve plazo.

## Un saludo de un soldado de Etapas a las mujeres de Albacete

Mujeres antifascistas de Albacete: nosotros los soldados de Etapas que venimos luchando desde el primer día de la guerra al lado del Gobierno de la República, por la independencia y las libertades de nuestro Pueblo, nosotros que no queremos que nuestro suelo sea colonizado por las potencias fascistas para desencadenar una guerra contra los países democráticos una vez aseguradas las posiciones geográficas que les son precisas para tal empresa, nosotros que nos damos perfecta cuenta de los manejos de los invasores y de la situación actual de nuestra Patria, os decimos: Mujeres Antifascistas de España, vosotros que tenéis en los frentes de combate a vuestros compañeros, a vuestros hermanos, a vuestros hijos, defendiendo con las armas en la mano las libertades de de nuestra Patria, vosotras sois las encargadas de descubrir a los emboscados, de dar su merecido a los bulistas, a los especuladores, a los agentes de la quinta columna, de apoyar a nuestro Gobierno del Frente Popular incorporandoos al lugar de trabajo que dejan los camaradas al marchar al frente, vosotras sois las que habéis de empuñar las herramientas que abandonan vuestros familiares para cojer el fusil, esta es la mejor manera de apoyar al Gobierno y de defender las libertades y la felicidad de sus hijos.

Hoy más que nunca, seguridad en el triunfo del Gobierno del Frente Popular.

**¡VIVA EL EJERCITO POPULAR!**

F. Jiménez  
Torreblajas, 26-4-1938

## Círculo Ferroviario

Este Círculo Ferroviario, a partir de esta fecha, abre un concurso de **ARRIENDO** para la Repostería de esta Sociedad, debiendo solicitarlo bajo sobre cerrado y dirigido a la Junta Directiva.

El plazo para dicho concurso será de **OCHO DIAS** a partir de esta fecha.

Lo que se pone en conocimiento de todos los reposteros de la localidad para si tienen a bien de solicitarlo.

Albacete 9 de mayo de 1938.—  
**LA DIRECTIVA.**

## La República democrática, régimen de la victoria

La lucha nacional que España mantiene en defensa de su independencia se realiza bajo la bandera de la República democrática. Consideraciones de orden diverso enseñan que solamente así, en este Régimen y en la consolidación del mismo, puede todo el pueblo español ser agrupado monóticamente contra los invasores.

El 18 de julio de 1936 existía en nuestro país una República democrática instaurada el 14 de abril de 1931 después de un brillante plebiscito en el cual la abastante mayoría de la población de España había repudiado enérgicamente el tinglado monárquico—reaccionario. Por encima de los embates de la reacción, la República democrática arraigó después aún más profundamente en la conciencia nacional y fué fortalecida en las elecciones del 16 de febrero.

Fuó contra la República democrática el ataque de los sublevados en julio. Ellos eran los que sostenían a la monarquía derribada. Eran los latifundistas reaccionarios, la mayoría del alto clero, las castas militaristas entrenadas en el pronunciamiento, la guardia civil, los tiranos fascistas de la finanza que se hallaban estrechamente ligados a los grandes terratenientes reaccionarios. De las fuerzas armadas que levantaron el grito de rebeldía ninguna se libra del sambenito de perjurio. Todas ellas habían prometido acatar y defender el Régimen popular, cuando en el seno del Ejército antiguo y en el seno de la guardia civil se preparaban para apuñalarle.

Como en dos ocasiones memorables se había manifestado el pueblo rotundamente en las urnas, en julio salió a la calle a ratificar con su sangre la legalidad que había incorporado anteriormente a la gobernación del Estado. Frente al Cuartel de la Montaña, en las calles de Barcelona, en los barrios obreros de Sevilla y en los pueblos y aldeas de España estaba la República democrática. Las armas hablaban en su defensa. Había sido atacada y se defendía.

Durante la guerra se han agrupado alrededor de la República democrática y del Frente Popular —su

sostenedor más firme— fuerzas que antes estuvieron, si no separadas, al menos fríamente dispuestas a su favor. Se ha revelado nuestro Régimen como el único que puede comprender a todas las fuerzas de la nación, de los partidos y organizaciones diversos y a los pueblos todos del país para la lucha contra la invasión.

La «Declaración de principios» formulada por el Gobierno de unión nacional señala los rasgos que caracterizan a la República democrática. En primer lugar, la intervención del pueblo, eficaz y permanente, garantizada en los asuntos públicos y en el aparato del Estado. El sufragio universal con los procedimientos de consulta popular que señala la Constitución en vigor son los medios para hacer efectiva esa intervención de las masas.

Y como complemento, un Gobierno con autoridad fuerte, nacido de la confianza que en él haya depositado la inmensa mayoría del país, cuyo ejemplo más elocuente y cercano es el Ministerio que hoy preside el camarada Negrín. Este poder Ejecutivo habrá de disponer de cuantos recursos sean precisos para imponer la ejecución de todas las disposiciones emanadas del mismo.

El orden jurídico y social futuro será estructurado por medio de un plebiscito, de abajo a arriba, en el cual manifieste el pueblo español su voluntad. Este orden de cosas habrá de estar asentado sobre la plena libertad civil de los ciudadanos, sobre unos derechos sociales amplísimos y también sobre la libertad de las conciencias.

Pero se perdería de vista el verdadero fundamento de la República democrática si no se tuviera en cuenta que en el campo han sido incautados los bienes de los propietarios facciosos por disposiciones legales del Gobierno, que la guardia civil, instrumento de terratenientes y caciques, ha desaparecido, que la Iglesia no habrá de tener en el porvenir otros fines que los propios de sus postulados y jamás prerrogativas de orden económico o político, que el aparato del Estado y del Ejército se han democratizado y sus mejores energías las extraen del pueblo.

El orden de cosas dibujado en el documento del Gobierno puede ser y es aceptado por todos los patriotas que consideran indigno e incompatible con el pueblo español, que éste se halle sometido a un yugo extranjero impuesto por el fascismo. Cerrarán sus filas, cada día más, los millones de españoles que combaten y trabajan contra los invasores. Su bandera es y será en el futuro la República democrática. Con ella se triunfó el 14 de abril, con ella logramos la victoria el 16 de febrero y el 18 de julio y con ella venceremos en nuestra segunda guerra de independencia.

### Se desea saber

el paradero de Manuel Campos Zamora de Navas de la Concepción (Covilla) dirigirse a Joaquín Campos Zamora en forjadora calle ancha (Albacete).

Pegados a tierra, sin retroceder un paso, nuestros soldados forman un muro que no permite avanzar a los asesinos



**Antifascista: La dureza de la lucha no permite debilidades ni condescendencias con los enemigos. ¡Vigila atentamente en todas partes!**